Exercice 1: Compléter les tableaux suivants, dans lequel (E.I.) signifie état initial, (E.F.) état final et en cours désigne l’état du système en cours d’évolution pour divers avancements. Indiquer le réactif limitant.
équation

[bookmark: _GoBack]2 CO  	+	O2
    2 CO2

avancement
n(CO)
n(O2)
n(CO2)

(mol)
(mol)
(mol)
(mol)
E.I.
0
4,6
3,0
0
en cours 1
X1

3,0 - X1

en cours 2
X2=0,8



en cours 3
X3 = ...


3,0
E.F.
Xmax=…




Combustion de l’aluminium :
équation

  4 Al	      +  	3 O2       
2 Al2O3

avancement
n(Al)
n(O2)
n(Al2O3)
E.I.
0
7,0
6,0
0,5
en cours 1
X1
7,0 – 4X1


en cours 2
X2=0,5



en cours 3
X3 = ...


2,5
E.F.
Xmax=…
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Exercice 2:  
On verse dans un bécher V= 20,0  mL  d’une solution de nitrate d’argent contenant des ions argent (I) (Ag+ (aq) ) et des ions nitrate( NO3- (aq) ), telle que [Ag+] = [NO3-] = 0,15 mol.L-1. On y ajoute 0,127 g de poudre cuivre. La solution initialement incolore devient bleue et il se forme un dépôt d’argent. Les ions nitrates n’interviennent pas dans la réaction.

1- Ecrire l’équation chimique modélisant la réaction.
2- Décrire l’état initial du système en quantité de matière.
3- Trouver le réactif limitant et calculer l’avancement maximal.
4- Décrire l’état final du système en quantité de matière.
5- Déterminer, à l’état final :
· les concentrations molaires des ions en solution ;
· les masses du ( ou des ) solide(s) présent(s).









Exercice 3 : 
Le diiode I2 (aq) réagit avec les ions thiosulfate S2O32-(aq) pour former des ions iodures I-(aq) et des ions tétrathionate S4O62-(aq) selon l’équation :

La seule espèce colorée est le diode I2(aq). Initialement le système chimique contient 3,0 mol de diiode et 5,0 mol d’ions thiosulfate.
1- Construire le tableau d’avancement de la réaction.
2- Déterminer le réactif limitant et la valeur de l’avancement maximal xmax. Bien détailler la méthode.
3- Quelle sera la composition du système à l’état final ?
4- Le mélange final sera-t-il coloré ? Justifier.
5- Calculer la concentration finale en ions I-(aq) dans le mélange si le volume total à la fin de la réaction est de 50 mL.











Exercice 4 :  Le premier étage de la fusée Ariane IV est équipé de moteurs Viking qui utilisent la diméthylhydrazine (DMHA), de formule C2H8N2, comme combustible et le tétraoxyde de diazote, de formule N2O4 comme comburant. Ces éspèces chimiques réagissent entre elles à l’état gazeux. La réaction donne du diazote, de l’eau et du dioxyde de carbone, tous à l’état gazeux. La fusée emporte 50,0 tonnes de DHMA et une masse m de N2O4.
1- Ecrire l’équation chimique modélisant la réaction.
2- Calculer la quantité de matière de DHMA emportée.
3- On note n la quantité de matière de N2O4. Décrire l’état final du système en quantité de matière.
4- Faire un tableau d’évolution du système et en déduire la quantité de matière n de N2O4 à emporter pour que le mélange initial soit stoechiométrique.
5- Déterminer dans ces conditions, les volumes des gaz expulsés par le moteur.
Donnée : volume molaire : 90 L.mol-1.


















Exercice 5 :  L’éthanol, liquide incolore, de formule C2H6O brûle dans le dioxygène pur. Il se forme du dioxyde de carbone et de l’eau. On fait réagir m = 2,50 g d’éthanol et un volume V = 2,0 L de dioxygène.
1- Ecrire l’équation chimique modélisant la réaction.
2- Décrire l’état initial du système.
3- Calculer l’avancement maximal.
4- Quel est le réactif limitant ?
5- Déterminer la composition, en quantité de matière, du système à l’état final.
Donnée : volume molaire dans les conditions de l’expérience : 25 L.mol-1.








Exercice 6: 
Dans un bécher 1, on introduit un volume V1 = 30,0 mL de solution de chlorure de calcium,
Ca2+(aq)+2Cl-(aq), de concentration C1 = 0,15 mol.L-1 en ions calcium et C’1 = 0,30 mol.L-1 en ions chlorure.
Dans un bécher 2, on introduit un volume V2 = 20,0 mL de solution de phosphate de sodium 3Na+(aq)+PO43-(aq), de concentration C2 = 0,10 mol.L-1 en ions phosphate et C’2 = 0,30 mol.L-1 en ions sodium.
On mélange dans un bécher 3 le contenu des deux béchers 1 et 2 et on observe l’apparition d’un précipité blanc de phosphate de calcium.
1- Déterminer les quantités d’ions calcium et chlorure présents dans le bécher 1.
2- Quelle relation existe-t-il entre C1 et C’1 ? Comment peut-on l’expliquer ?
3- Déterminer les quantités d’ions sodium et phosphate présents dans le bécher 2.
4- Décrire l’état du système chimique contenu dans le bécher 3 avant la transformation chimique.
5- Sachant que le phosphate de calcium est constitué d’ions calcium et phosphate, établir la formule du précipité de phosphate de calcium.
6- Ecrire l’équation chimique de la réaction qui modélise cette transformation.
7- A l’aide d’un tableau d’avancement, déterminer l’avancement final et le réactif limitant.
8- Décrire l’état final du système présent dans le bécher 3.
9- Quelles sont les concentrations des différents ions présents dans la solution ?














Exercice 7: 
Dans un tube à essai, on introduit 0,60g d’aluminium en poudre et 6,0 mL de solution d’acide chlorhydrique, H+(aq) + Cl-(aq), de concentration 1,0 mol.L-1 en ions H+. On observe un dégagement gazeux qui produit une légère détonation à l’approche d’une flamme.
Après quelques minutes, on filtre le mélange et on ajoute quelques gouttes de solution de soude au filtrat, on observe l’apparition d’un précipité blanc.
1- Quelle est la nature du gaz émis ?
2- Quel est l’ion mis en évidence par l’apparition du précipité ?
3- Quelles sont les espèces affectées par la transformation ?
4- Ecrire l’équation de la réaction chimique modélisant la transformation.
5- Quelles verreries a-t-on utilisé pour mesurer le volume de solution d’acide chlorhydrique ?
6- Calculer les quantités de réactifs mis en jeu.
7- A l’aide d’un tableau d’avancement, déterminer l’avancement final et le réactif limitant.
8- En déduire la quantité puis le volume de gaz dégagé.
Vm = 25 L.mol-1
















Exercice 8: On plonge une lame de zinc Zn(s) dans une solution de sulfate de cuivre (II) bleue (S OX (aq) + Cu2+(aq)). On observe la formation de cuivre solide Cu(s) et la formation d’ions zinc (II) Zn2+(aq). L’eau étant le solvant, la quantité de matière en eau est considérée en excès (neau = excès) par rapport aux autres espèces chimiques.
Les ions sulfate S O2A et l’eau sont des espèces spectatrices. L’équation chimique de la réaction modélisant la transformation chimique est :

Une lame de zinc de masse m = 3,27 g est plongée entièrement dans un bécher contenant un volume V = 200 mL de solution de sulfate de cuivre de concentration molaire C = 1,00.10-1 mol/L. On laisse la réaction se dérouler quelques instants, puis on retire la lame de zinc et on détermine la concentration molaire en ions cuivre restants dans la solution 

1- Calculer les quantités de matière initiales des réactifs.
2- Établir le tableau d’avancement de la réaction.
3- D’après le texte, quel est le réactif limitant ?
4- Quel est le lien entre la quantité de matière d’ions Cu2+(aq) consommé et l’avancement de la réaction xmax au moment où on retire la lame de zinc. Montrer que la valeur de l’avancement maximal xmax est égale à 1,60.10-2 mol.
5- Déterminer la composition, en quantité de matière, du système (c’est à dire toutes les espèces chimiques présentes dans le bécher) à l’état final lorsque l’on a retiré la lame de zinc.
6- Déterminer la masse de zinc ayant réagi et la masse de cuivre formé.
7- Déterminer la concentration molaire en mol.L-1 de tous les ions présents à l’état final dans le bécher.
8- Les ions cuivre (II) Cu2+ sont colorés en bleu tandis que les ions zinc (II) Zn2+ sont incolores. Justifier le fait que la solution soit moins colorée lorsque la lame de zinc est retirée.
9- Si on avait laissé la réaction se produire jusqu’à la fin, quel aurait été le réactif limitant ? Justifier.
Données :
Masse molaire atomique du zinc et du cuivre : M(Zn) = 65,4 g.mol-1  et  M(Cu) = 63,5 g.mol-1
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